

# 工会帮就业 送岗暖人心

安徽：

## 三级工会联动助力新春就业“开门红”

本报记者 陈华 本报通讯员 彭旭升

2月7日上午，2025年“工会送岗位 乐业在江淮”安徽省工会就业援助招聘会主会场活动在合肥市包河区工人文化宫火热举行。大批求职者涌入现场，助力新春就业市场打响“开门红”。

当天，连同合肥主会场在内，安徽省16个地市、104个县(市、区)工会同步举办现场大型招聘会，近7000家招聘企业提供各类岗位25万余个。其中，113家本地知名企业提供1万余个岗位，涵盖新能源汽车、集成电路、生物与医药、教育培训等热门领域。

步入主会场，企业展位依次排开。现场，求职者穿梭于展位之间，认真阅览招聘简章，手持简历与用人单位沟通交流。“每年是否都有健康体检”“对于技能认证有无要求”“职业发展前景与职位晋升渠道如何”成为求职者关注的重点内容。

在一家文化传媒公司的咨询台前，即将毕业的钱泽宇与企业主管相谈甚欢。对于网络直播有着浓厚兴趣的他，希望自己的第一份工作从直播运营做起。

在相隔不远的蔚来汽车科技(安徽)有限公司咨询台，短短半小时，招聘负责人齐晶晶已收到20余份简历。“目前来看，整车生产技能员与整车质量检验员等岗位特别抢手。”齐晶晶说。

据了解，2022年以来，累计10.1万家企业参加安徽工会就业援助行动，提供岗位298万个。全省各级工会举办线上线下招聘会1.29万场次，帮助35.8万名劳动者实现稳定就业。今年，全省工会就业援助行动将锚定“3831”就业服务目标任务，即汇集3万家以上企业80万个以上就业岗位，举办超3000场次线上线下招聘会，促进10万名以上人员稳定就业。

广西：

## “点对点”助力园区节后顺利开工

本报记者 庞慧敏 本报通讯员 蒋少莹

2月7日，广西壮族自治区总工会、自治区人力资源社会保障厅、自治区产业园区改革发展办公室在全区14个设区市启动2025年广西“就业暖心·桂在行动”专项服务活动暨重点产业园区用工服务专项行动，助推“一区两地一园一通道”建设。

据介绍，重点产业园区是主导产业的集聚区，也是吸纳就业的主渠道，为此，本次专项行动集中为区内重点园区提供“点对点”送工、探企择岗、专场招聘会、订单式培训等服务，助力园区节后顺利开工。

在南宁市东部新城伶俐工业园区内的专场招聘会上，61家企业提供就业岗位近6000个，求职者在各个展位前浏览岗位信息，与企业沟通洽谈。现场同步举行职业技能培训助力人才培养结对签约仪式，广西南宁技师学院等6所技工院校与宁福新能源科技有限公司等6家企业结对共建，合作方向涵盖新能源汽车检测与维修、电气自动化、工业机器人等新质生产力发展领域。

“这次入企探岗主要是让求职者了解企业的工作环境以及相关薪酬和福利待遇，对企业来说也更容易招到合适的求职者。”广西宁福新能源科技有限公司人事科科长黄宝弘表示，以前春节过后，企业返岗率只有80%，今年有了“点对

点”送工等服务后，目前返岗率已达到95%以上。

当天，自治区各市、县(市、区)同步启动开展重点产业园区用工服务专项行动，共服务园区企业2372家，直接为园区企业送工7133人，组织招聘会158场，帮助园区企业招工18294人。

苏州吴江区盛泽镇：

## 招聘会开进高铁站

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 钱茹冰

2月8日下午1时许，沪苏湖高铁盛泽站出站口，乘客络绎不绝。人群中，身穿红马甲的工会志愿者正热情地向往来乘客发放招聘宣传单，引导有需求的人员前往工会招聘会专区。

自2月5日起，江苏省苏州市吴江区盛泽镇党建办、镇总工会连续4天在盛泽高铁站开展“到站即应聘 乐业在绸都”2025年“春风行动”专场招聘会活动，助力求职者就业。

招聘会现场人头攒动。求职者纷纷驻足观看招聘展板，详细了解企业的招聘要求和岗位待遇，并与企业招聘人员进行深入交流。恒力、盛虹、福华等15家盛泽优秀企业参与，提供890个就业岗位。

“今天刚好从老家过来，原本打算先安顿



2月6日，广东省汕头市潮南区总工会联合区人社局等单位在峡山合胜广场举办2025年助力“百千万工程”现场招聘会。招聘会以直播形式让求职者足不出户即可获取招聘岗位信息。  
本报通讯员 张伟 摄

大连北黄海经济开发区：

## “应聘半小时就签了就业协议”

本报记者 刘旭

2月6日上午，由辽宁大连北黄海经济开发区总工会、区经济发展服务中心、区营商环境建设局联合举办的2025年新春企业招聘会拉开序幕。活动现场，前来咨询的求职者络绎

不绝，他们时而仔细阅读企业招工简章，时而向招工单位工作人员咨询招工信息，了解工资待遇。

经过对比多家招工企业信息，求职者袁钢夫妇看中了大连轮胎有限公司，还乘坐大巴车到工厂进行实地参观和深入了解。袁钢告诉记者，他们夫妻二人今年想在家门口找个工作，方便照顾老人和孩子。“在这里工作，不仅收入有保障，离家还近。”

除了像袁钢夫妇这样与招工企业达成就业意向的，还有求职者现场直接与招工单位签订就业协议。“本来只是想过来看一看，没想到应聘半小时就找到满意工作，签了就业协议。”现场与心仪单位签订了就业协议的求职者孙明宽，兴奋之情溢于言表。

此次招聘会共有数十家企业参加，提供1000余个就业岗位，涉及汽车制造、机械加工、生物医药、动力电池、家具制造等多个行业，为求职者提供多样化选择。记者采访发现，70%以上的岗位工资在4000元~6000元，享受五险一金；大部分企业提供免费食宿，有的企业还提供通勤班车。

大连轮胎有限公司主管赵波介绍，2024年底，该公司新增一条半钢生产线，用工需求不断增加。“目前，公司还有200多个岗位缺口，这次招聘会就像一场及时雨，很好地满足了企业的用工需求。”

据悉，此次招聘会达成就业意向人数1200余人，现场签订就业协议人数超300人。

晋中市总开展职工普惠服务活动

## 发放“文旅普惠手册” 诚邀职工来晋打卡

本报讯 (记者刘建林 李彦斌)“晋中市总发出邀约，送来了晋中的自然美景与人文风情，搭建了兄弟工会组织之间友谊与合作的桥梁……”日前，河北省邢台市总工会接到山西省晋中市总工会邮寄的《职工文旅普惠手册》后，向晋中市总发来感谢信。

据悉，2025年元旦春节期间，晋中市总组织开展了内容丰富、形式多样的职工普惠服务活动，将看得见的实惠送到职工手中，进一步提振消费信心，助力经济发展。其中，晋中市总面向全国地市文旅部门、总工会邮寄9万本《职工文旅普惠手册》后，各地

回函不断。

围绕晋中市全力塑造“怡然见晋中”城市文旅形象工作大局，晋中市总实施“职工文旅普惠”专项行动，联合市文旅部门精心策划，印制了包含景区门票、特产优惠券等“工会千元福利手册”的《职工文旅普惠手册》，向全国

各地职工发出“到晋中过大年”的邀请。

据了解，手持《职工文旅普惠手册》，全国各地职工可享“免费观看数10部山西剧目、免费游览数10家山西景区、购数百种山西特产抵现金800元、在数10家景区寻宝领银元宝、在《黑神话·悟空》取景地打卡领银元宝”等5大普惠权益。

据不完全统计，今年春节期间，晋中市各大景点接待游客量同比增长50.24%，应邀“到晋中过大年”的职工群众消费门票3448.4万元。“工会家庭游”热潮带动上海及长三角地区超7万人次来晋中过大年，较往年增长20%以上。

哈尔滨市总打造9个工会驿站，服务亚冬会工作人员、职工、游客——

## 冰天雪地中的暖心港湾

### 阅读提示

为保障亚冬会顺利举行，哈尔滨市总工会联合市公交公司，利用公交车打造了5个流动工会驿站。同时，还增设了4个板房式工会驿站，构筑起服务赛事工作人员和各地游客的暖心阵地。

务亚冬会。

“车上还备有自热贴、发热鞋垫、方便面、咖啡等物资供大家使用。”在亚冬会冰壶馆门前的流动工会驿站里，平房区总工会工作人员杨柳向记者介绍，这个流动工会驿站共有20多个座位，车内不仅设置有多功能小吧台及餐盒、微波炉、各种手机充电口等设施，还配备了大功率暖风机，确保驿站内温度始终保持在20摄氏度以上，让在冰天雪地中忙碌的赛会工作人员在休息的时候可以暖和一下。

“这对我们一线环卫工人帮助很大，劳作之余能过来喝上一口热水，不仅身子暖和了，心里也暖暖的。”平房区城管环卫应急队职工陈天朋说。

在道外区的中华巴洛克风情景区，来自河南郑州的游客李怡恬因为低估了东北的严寒，没穿棉鞋的她被“冻”进了景区流动工会驿站。她端着热茶感慨地说：“第一次来哈尔滨旅游，东北人太热情了，感谢工会提供一个这么温暖的地方供我们休息。”

每当夜幕降临，哈尔滨另外一个知名景区——冰雪大世界的游客也越来越多。作为本届亚冬会开幕式的分会场，这里吸引了天南海北的游客纷至沓来打卡留念。在冰雪大世界的出口和入口，有两处板房式的工会驿站。从外形看，蓝色主题的房子加上白雪覆盖屋顶的造型和冰雪大世界的晶莹剔透相得益彰。

这样的板房式工会驿站，该市一共有4个。相比于公交车改造的流动驿站，这里更宽敞、更温暖，设备更齐全，特别是增加了冰箱、空调等设施。在这里休息的人，除了警察、保安、志愿者，更多的是游客。驿站内的留言板上不乏来自北京、四川、武汉等地甚至是马来西亚的游客写下的好评。

“为了助力哈尔滨冰雪旅游发展和亚冬会的举办，哈尔滨市总在景区和比赛场馆附近增设了4个板房式工会驿站，5个流动工会驿站。”哈尔滨市总工会权益保障部副部长姜海明介绍，这些驿站不仅为广大职工提供了服务，也给来自全国各地的游客送去了“娘家人”特有的温暖，践行了“有一种温暖叫工会在你身边”的服务理念。

据统计，2024年12月以来，9个驿站已经为120万余人次提供了服务。

夜幕降临，几位民警正在位于冰雪大世界温暖的工会驿站内吃着盒饭，饭后他们将继续为游客提供保障服务。

窗外，亚冬会的圣火在夜幕下格外醒目。

吉林省总推进职工疗休养服务精细化

## “疗”“休”并重 “教”“乐”结合

本报讯 (记者彭冰 柳娟娟)近日，吉林省总工会组织开边境地区一线职工专题疗休养活动，探访航天科普教育基地、参观梅花鹿博物馆、体验温泉水疗，为职工搭建了交流学习、放松身心的平台。

近年来，吉林省总着力推进职工疗休养工作，机关增设职工疗休养服务部，充分挖掘省内自然生态和康养资源，挂牌50个省级职工疗休养基地，并精心规划“疗”“休”并重、“教”“乐”结合的精品路线和项目，不断扩大疗休养活动的覆盖面，实现工作制度化、组织规范化、服务精细化，使更多职工受益。

不久前，在吉林宝石花松花湖疗养院，48名快递员、外卖配送员、网约车司机、货车司机等一起参加新就业形态劳动者专场疗休养。针对该群体特点，活动安排了追寻红色记忆、民俗风情体验、心理健康评估咨询、保健理疗、温泉康养等项目。吉林省总还组织300名各级五一巾帼奖章获得者参加疗休养。其间，按照每人每日400元标准，对食、住、行等环节进行全额补贴，并紧贴女职工需求，设计了茶艺、声乐、舞蹈等活动，多元赋能女职工。

同时，吉林省总将全省重点工作与职工疗休养工作有机融合，打造协同高效、系统集成的“疗休养+”吉林模式。例如，聚焦“兴边富民”行动，评选出14条边境地区经典线路，广泛宣传推介。1年来，全省工会共组织5.2万人次赴边境地区疗休养。强化与中医药机构的合作，将中医特色疗法以及健康体检、职业病防治等内容纳入疗休养活动。

据介绍，2024年，吉林省总共投入资金近4000万元，组织省内职工疗休养10.5万人次。

### G 新闻特写

## 非遗馆内庆元宵

本报记者 李润钊 本报通讯员 廖贞颖 范文娟

“陶泥在指尖流转，红纸在剪下生花，石磨转动间豆香四溢……”2月11日，正月十四，在福建武平兴贤坊祺园非遗馆内，一场由武平县总工会精心策划的“花灯邀明月·匠心传薪火”元宵主题活动，让200余个职工家庭在传统技艺的沉浸式体验中，触摸中华文明的千年脉动。

非遗馆中庭，12组匠心设计的主题灯阵错落悬挂，每个花灯下飘动的灯谜彩笺，承载着工会工作者的巧思。“匠心筑梦(打一工会品牌)”“这场活动火爆了(打一福建省非遗项目)”等原创谜题，将工会、非遗元素巧妙融合。家长与孩子们或驻足凝思，或携手破题，在领取奖品的同时，传递着代际间的文化密码。

与猜灯谜交相辉映的是三大非遗工坊的深度体验。在市级非遗传承人李师傅的陶艺工作台前，12岁的石凌蔚正专注地为泥坯勾勒纹样。“今天才发现，老手艺能让泥土会说话。”石凌蔚说。

客家剪纸非遗馆里，老师陈珊珊手持特制剪刀，边示范边讲解：“每道折痕都是客家人迁徙的足迹，每个镂空都蕴藏着吉祥与祝福。”

最热闹的当数古法豆花工坊，孩子们推动百年石磨，劳动的价值随着豆香沁人心田。

据介绍，本次活动特别采用“非遗+亲子+工坊”模式，既破解了职工家庭节假日文化供给不足的痛点，又通过“手作教育”培育下一代的文化认同。

夜幕降临，非遗馆檐角的走马灯映照着职工群众的笑容，那些在指尖流转的古老技艺，正通过工会搭建的桥梁，汇入家长和孩子的心田。

## 中外职工欢聚“元宵奇妙夜”

本报记者 邹倜然 本报通讯员 邱一梅

调漆、配色、浸染……在非遗传承人、高级工艺美术师丁慧煜手把手指导下，来自俄罗斯的安吉拉摸索着漂漆扇传统工艺的门道。10多分钟之后，她的“处女作”诞生了，原本白色的扇面此时出现了蓝天白云、一轮满月。“太奇妙了！”安吉拉给自己的作品起了个名字——“云月追影”。

2月11日晚，浙江省嘉兴市工人文化宫举办“元宵奇妙夜”活动。此次活动除了组织本地职工参与外，还特别向在嘉兴工作、学习的外籍友人发出了邀请函。“目前，嘉兴有3800多名外籍人士，他们同样是工会服务的对象。”

在活动现场，来自俄罗斯、美国、韩国、新西兰、斯里兰卡、吉尔吉斯斯坦等国的30多位外籍职工、留学生与本地职工一道，共度“元宵奇妙夜”，沉浸式体验中华优秀传统文化的独特魅力。

剪纸、糖画、捏面人、做花灯、猜灯谜、吃汤圆……现场掌声笑声惊叹声此起彼伏。来自美国的亚里克斯夫妇带着女儿来到了活动现场。“我是新嘉兴人！”亚里克斯用中文自豪地介绍自己，他的夫人是浙江金华人，如今一家人定居嘉兴，创办了自己的公司，生活幸福甜蜜。亚里克斯说，在中国生活了17年，中国春节的习俗让他感觉特别温暖。

纳兰萨来自斯里兰卡，现在的身份是嘉兴华严花边织造有限公司首席创意师，活动现场到处有他的身影。“我是一名创意师，创意需要灵感，奇妙的中国传统工艺带给我的是源源不断的创意灵感。”

还有听元宵音乐会、拍新春团圆照……活动现场高潮不断。



### 趣味元宵节

2月11日，山东省聊城市莘县工人文化宫里张灯结彩，猜灯谜、非遗糖画、趣味投壶……“元宵喜乐游园会”让职工及家人在欢乐中感受传统文化的魅力。

本报记者 储鹏 本报记者 田国全 摄